

EDINOST

206 Adelaide St. W.  
Toronto, Ont.

Entered as second class matter at  
the Post Office Dept. Ottawa.

# Edinost

CENA NAROČNINI:

Za eno leto ..... \$2.00  
Za pol leta ..... 1.25  
Za ZDA. .... 3.00

Vol. 2 No. 45. Price 5c. TORONTO, ONTARIO FRIDAY JANUARY 28, 1944. Price 5c. Leto 2. šte. 45.

## Večje vojne akcije v Italiji

Peta ameriška armada je prekoračila Rapido reko in se utrdila na drugem kraju obrežja. Britanski oddelki se približujejo Rimu.

Ameriška peta armada kakor trdijo poročila iz zavezniškega stana, je prekoračila reko Rapido v Cassino okraju, ter se utrdila na drugem kraju obrežja omejene reke. Cassino je oddaljeno nekaj 70 milj južno-vzhodno od glavne prestolnice Italije, Rima. Ista poročila trdijo, da so Nemci že evakuirali prestolico.

Napram poročilo iz Cairo ki pravi, da so drugi oddelki zavezniške armade nekaj 19 milj od Rima. Toda slednje zaenkrat ni oficijelno potrjeno v kateri smeri napredujejo oddelki zavezniške armade na tem kraju bojne črte in sicer po-

tem, ko so iznenadno in brez večjega odpora se izkrcali na obrežje ob Nettuno.

Ob Cassino se nadaljuje vroči boji. Dozdeva se, da so nacisti kljub svoji vztrajnosti zadržati položaj na tem kraju, že evakuirali Cassino pred vedno večjim pritiskom zavezniških čet.

Zavezniški letalci so izvedli nepretrgoma z nekoliko močnih letalskih eskadril in bombardiralj Francoško obrežje, važne objekte v Italiji in Balkanu. Posebno močno je prizadeto Francoško obrežje namenoma razbiti nacistične utrdbe pred splošno invazijo Zapadne Evrope.

## Sovjetska Unija zavrnila posredovanje glede meja

Washington — Sovjetska Unija, kakor trdijo poročila iz Washingtona, je zavrnila v blagohotnem pojasnilo ponudbo Združenih Držav, kot posredovalca glede meja med Sovjetsko Unijo in Poljsko.

Kot znano ubežna poljska vlada se je v tej zadevi obrnila za posredovanje na Vel Britanijo in Združene Države, da slednji posredujejo v tej zadevi med Sovjetsko Unijo in Poljsko.

Sovjetska vlada je pred nedavnim izjavila kot podlago glede vzhodnih meja, Curzon črto, katero je sprejela mirovna konferenca na podlagi predloga zunanjega ministra Mr. Curzon, Vel. Britanije v letu 1919. Toda pri tem je enako poudarila važnost glede poljske vlade, katere naj bi bila prvič de-

mokratična in drugič naklonjena dobrim odnosom s

Kot znano v poljski vladi so sicer bivši ministri in veleposelniki, kateri so bili središče podžigom proti-sovjetske gonje vse skozi po prvi svetovni vojni. Kakšno stališče bi pri tem zavzela recimo Združene Države, če bi v Meksiko, bila vlada podobna Poljski? Več kot verjetno je, da bi v tem oziru zunajni posredovalci ne nudili vprid stvarim, ki se tičejo ne samo enega dneva; enega leta, ampak življenjskih stvari med dvema državama. Poleg tega nedvomno da bi Združene Države trpele tako stanje z mirmim očesom in ne glede na to, kakšna naj bo recimo vlada, če računamo na povojno dobo, mir in dobre medsebojne odnose.

## Pregled bojnih črt proti fašizmu

Rdeča Armada pognala nacistične Fritce 30 milj pri Leningradu in zavzela železniški spoj Krasnogvardeisk. Nad 50 tisoč nacistov pobitih in 6 tisoč vjetih.

Rdeča Armada je v zadnjih 10 dnevih pognala nacistične Fritce 30 milj pri Leningradu in prj tem močnem sunko docela osvobodila od obleganja to važno mesto. Njeni močni oddelki pod poveljstvom generala Godorova, so potisnili sovražnika z tako bliskovito naglico in z tako močnim udarcem, da

je odstopajoči sovražnik zapuščal za seboj kupe mrličev in ogromno količino vojne opreme.

V zadnjih desetih dnevih je bil njen plen, 619 težkih topov, vključno 454 minometov; 20 torpednih topov; 360 strojnic; 7.286 pušk; 60 tankov; 24 oklopnih avtomobilov; 173.000 granat; 85.

000 min; 9 milijonov nabojev za puške; 350 trokov; 413 železniških vagonov s zalogami; 300 konjev; 65 skladišč z municijo in drugim orodjem.

Njeni oddelki so pa vničili za to dobo, 148 tankov; 200 težkih topov; 497 strojnic; 245 minometov; 901 trok; 30 municijskih skladišč; pet železniških vlakov; pet lokomotiv; 300 železniških vagonov in 200 dovažalnih vozil.

Zatem je kakor razvidno iz poročila, 55.000 nacistov pobitih in ranjenih ter 6.000 vjetih.

## Argentiniya pretrgala odnose s osiščem

To je nasledilo vsled očividne osiščne vohunske aktivnosti

Buenos Aires, 26 jan. — Predsednik Pedro Ramirez, je danes podpisal noto, katere vsebuje v kratkih toda objektivnih odstavkih obtožbo proti osiščni vohunski aktivnosti v Argentini in vsled tega ogroža ne samo dobre odnose s sosednjimi državami, ampak obenem narodni obstoj.

Predsednik Ramirez in minister za zunanje zadeve Alberto Gilbert, sta podala ob 8 uri zjutraj in sicer po vroči debati v parlamentu z strani opozicije, ki je vztrajno zagovarjala "neutralski" in kateri načeljujeta general Gou in vodja Col. Juan D. Peron takozvane "dejavne pomožne asociacije", izjavo s katero so prekinjeni odnosi z Nemčijo in Japonsko. Takoj nato sta izročena potna lista predstavništva Nemčije in Japonske.

Množica ljudstva, ki se je zbrala pred vladnim poslopjem je sprejela to vest brez večjih demonstracij toda s odločnostjo borbe proti osišču.

Kakor je zadnjič poročano, Argentiniya je bila središče fašističnega vohunstva in intrig v zapadni Hemisfiri. Poleg že nacističnih organizacij, tudi domači naklonjenjci fašizmu, so izvrševali nasilstva proti delavskega in progresivnega gibanja, seveda pod izgovorom "neutralski". Toda pritisk javnega mnenja proti enostranski neutralnosti in odločna vztrajnost naroda, je prisililo deloma fašistični smeri naklonjenega generala Pedro Ramirez in njegovo vlado, da je slednja prekinila odnose s osiščem.

Nedvomno da bo ta korak Argentiniye deloval tudi na Bolivijo, kjer je kot znano pred nedavnim izveden prevrat vlade z strani osišču naklonjenih generalov, katere vlada je bila priznana edino z strani Argentiniye. Združene države in druge Latinsko Ameriške republike, niso priznale vlado v Boliviji.

Vsekakor zadovoljivo je, da je snet kljukastj križ iz

## Partizani zgled ameriškemu narodu

Finačni minister Morgenthau hvali jugoslovanske partizane v svojem govoru za četrti "War Loan Drive"

Koliko je narasel ugled maršala Tita v ameriških uradnih krogih, je vidno iz govora ki ga je podal finančni minister Henry Morgenthau, intimni prijatelj in sodelavec predsednika Roosevelta, ob priliki otvoritve kampanje za četrti "War Bond Drive". V tem govoru, ki je bil patriotični apel na ameriški narod za večjo požrtvovalnost, je Minister

Morgenthau izbral kot vzgled velikega rodoljubja borbo jugoslovanskih partizanov. Vojna bo dobljena, je dejal Morgenthau, kadar bo vsak tukaj smatral zmago "kot najvažnejšo stvar v svojem življenju, kot je to slučaj z Rusi, jugoslovanskimi Partizani in Kitajci, ki so bili primorani, da izkopljejo svoje žene in otroke iz ruševin svojih domov".

New York Times v svojem komentarju pravi, da je zanimivo zabeležiti, da Morgenthau ignorira Mihajloviča in jugoslovansko vlado in pride do logičnega zaključka, da je to uradno stališče ameriške vlade.

Doslej zaradi delikatnih diplomatskih ozirov naša vlada v Washingtonu, kakor tudi angleška in ruska vlada, še vedno previdno "priznavajo" vlado kralja Petra v Kairu, faktično in v vseh konkretnih praktičnih vprašanjih pa zavezniške sile priznavajo edino Narodni Osvobodilni pokret pod vodstvom maršala Tita in dr. Ribarja kot edino resnične predstavnik jugoslovanskega naroda.

strani nemških fašistov in podvrženo Poljski vladi za nadaljevanje proti-sovjetske gonje. In "poljski panovi" kot razvidno so se bolj slastno oklenili izvora laži iz Berlina, kakor pa recimo v tem slučaju izjavam Moskve.

Vsled tega je tudi tem lažje razumeti ponovna podžiganja spora radi vzhodnih meja med Sovjetsko Unijo in Poljsko. Toda, ko bo Poljski narod izrekel svojo besedo, katero že izreka v naporni borbi proti nemških okupatorjev, najbrž da bodo tudi "poljski panovi" postali sicer bolj trezni o resničnosti in narodni volji.

## POROČILOM UBEŽNE VLADE V KAIRO NI ZAUPATI

Lažnjiva Mihajlovičeva trdev da se bori proti Nemcev, tembolj je dokazano, da njegovi odvrtni preostanki tu in tam delujejo z njimi.

London — Poročevalec za "News Chronicle" iz Cairu, je v svojem poročilu trditve gen. Mihajloviča, ki so bile podane v javnost dne 11 januarja, da se njegovi oddelki uspešno bore proti nemških okupatorjev in da je pod njihovo oblastjo večji del osvobodilnega teritorija, ožigosal kot lažnjivo.

"Nobenega dokaza ni, da Nemci napadajo kjer koli Mihajlovičeve oddelke, pravi dopisnik "News Chronicle". Enako je neresnična izjava z dne 11 januarja ki pravi, kako velik del osvobodjenega teritorija da je po njegovo oblastjo. Resnica pa je, da so njegovi oddelki razpršeni in izolirani v neznatnem ozemlju v južni Srbiji in Dinarskih Pplaninah skupno z Nemci. Severni del ozemlja je v rokah partizanskih oddelkov in tudi deloma Nemcev. V Črnigori je 60 odstotkov ozemlja pod oblastjo Partizanov, drugo pa Nemcev in Četnikov.

V Dalmaciji skoraj pogorje je v rokah nemških divizij in četnikov, kateri so resnično v oblasti Dinarskih Planin in tudi pod komando notornega sodelovalca Djuiča, sicer pa nikdar ožigosanega z strani Mihajloviča, kateri stražijo pota in železniške proge za Nemce.

Končno vodja Muslimanov, Huška, katerega se povečuje v prej omenjeni izjavi, da je prešel z 2.000 Muslimanov k Mihajloviču, je eden od notornih vstaških

zločincev. Ta dejstva so zopet v podrobnosti razkrila in očistila ozračje vsled raznih izjav in napovedovanj. Vse kar je poglobitvenega je to, da poročilo ubežne vlade v Cairu, ni zaupati", pravi dopisnik "News Chronicle".

Zahvaljeno bodi trezno mislečj javnosti, poštenim in demokratičnim vrstam svobodoljubčega sveta, so lažnjiva poročila le grenak prizrikek onim silam, ki na varnem kujejo zaroto proti interesom naroda. Med temi silami, ki so drugače neznatne se nahaja zbor ubežne vlade. Delujmo pa toliko bolj vneto na polju narodne enotnosti, sloge in bratstva, da jih bodočnost ne le izloči, ampak pokopa!

### KRATKA VEST

Ugled jugoslovanskih Partizanov je odjeknil širom sveta. Doznava se, da so v daljni Burmi, ki se nahaja pod okupacijo japonske vojske, tamkajšnji rodoljubi organizirali partizanske grupe, ki se bore proti osiščnemu osvajalcu.

Kdo bi sanjal da bo ime naših slavnih borcev v Jugoslaviji naletelo na odražanje celo v Aziji! To je zopet sijajen vzgled ogromnega ugleda ki ga uživa danes Jugoslavija po celem svetu zaradi epske borbe Narodne Osvobodilne Vojske.



Gornji zemljevid z močno zasenčenimi kraji, predstavlja osvobodjene kraje v Jugoslaviji in borbo Narodne Osvobodilne Armade. Dočim manj in s znakom zasenčenimi kraji, so pod oblastjo Mihajlovičevih četnikov, in nacistov.

## Delavci zahtevajo načrt proti brezposelnosti po vojni

Toronto — D. W. Foster, pomočni direktor odbora za razvrstitev delovne moči, je pred nedavnim izjavil, da bo junija meseca 100.000 izpuščenih iz vojne industrije. Taka izpušitev je že nasledila v Ottawi, Brantford, Welland, St. Catharines, Weston in tudi drugih proizvodnih centrih v Ontario. In ako se ne bo izdelalo načrta proti odpuščanju delavcev iz dela zdaj ki je vendar potrebno založiti vse za vojno proizvodnjo za zmago nad sovražnikom, bo to povzročilo resno situacijo brezposelnosti, je poudaril Mr. Dawson, predstavnik ladjedelskih delavcev.

Perečj so naši spomini na zgodnja leta 1930 in potem dalje do tekoče vojne. Precej prizadeti so bili delavci v tovarniških področjih in tudi drugod. Obenem so pa prizadeti in vznemirjeni že zdaj z večjim odpuščanjem iz dela, toda se ne žele povrniti v predvojno brezdelje in bedo, je pripomnil mestni odbornik Freed, ter dodal, da je potreben takojšen načrt proti brezposelnosti po vojni.

Vsled tega so delavska predstavništva v Torontu naslovila apel na mestnega župana Conby-a, da se pridruži delavski delegaciji ki je namenjena iti v Ottawo in predložiti vladnemu delavskemu departamentu načrtu brezposelnosti in zaeno revizijo nezadostne mezdne lestvice vsled draginje živilskim potrebščinam.





